
“ผลโพลสะท้อนให้เห็นว่าสังคมไทย
ตื่นตัวกับภัยธรรมชาติที่ไม่อาจคาด

เดาได้ ท่ามกลางความไม่แน่นอนก็รู้สึก
ว่า “ข้อมูลจากรัฐ” นั้นล่าช้า สังคม

ออนไลน์ก็เต็มไปด้วยข่าวปลอมที่แพร่
กระจายอย่างรวดเร็ว จึงเรียกร้องให้

รัฐบาลจัดลำดับความสำคัญให้กับเรื่องนี้
เร่งพัฒนาระบบแจ้งเตือนภัยที่

“แม่นยำ ฉับไว ไว้ใจได้ และเข้าถึง
ทุกคน” เพื่อไม่ให้เกิดการถอดบทเรียน

ซ้ำ ๆ แต่ไม่ได้นำมาปฏิบัติจริง”

สวนดุสิตโพล สำรวจกลุ่มตัวอย่าง จำนวน 1,239 คน (สำรวจทางออนไลน์และภาคสนาม) ระหว่างวันที่ 1-4 เมษายน  2568 

กลุ่มตัวอย่างร้อยละ 79.43 หันมา “ติดตามข่าวสารมากขึ้น” ขณะเดียวกัน ร้อยละ 76.26
เพิ่มความระมัดระวังในการใช้ชีวิตประจำวันมากขึ้น และร้อยละ 52.36 เริ่มมีการวางแผน
รับมือ เช่น การเตรียมอุปกรณ์ฉุกเฉินเมื่อเกิดภัย ด้านข้อเสนอแนะต่อรัฐบาล ประชาชน
เรียกร้องให้มีระบบแจ้งเตือนภัยที่แม่นยำ รวดเร็ว และสื่อสารอย่างทั่วถึง รองลงมาคือ การ
ยกระดับเรื่องภัยพิบัติให้เป็นวาระแห่งชาติ ร้อยละ 45.10 จากผลสำรวจดังกล่าวสะท้อนให้
เห็นว่าการจัดการภัยพิบัติเป็นเรื่องสำคัญและเร่งด่วน ไม่ใช่เรื่องเฉพาะกิจอีกต่อไป รัฐบาล
จึงต้องมีทั้ งวิสัยทัศน์และการลงมือปฏิบัติอย่างเป็นรูปธรรมด้วยเช่นกัน

คนไทยกับเหตุการณ์แผ่นดินไหว
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ข้อค้นพบที่สำคัญ:
รู้สึกกังวลต่อเหตุการณ์แผ่นดินไหว ติดตามข่าวจากโซเชียล
กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ ร้อยละ 89.11 ติดตามข่าวสารเกี่ยวกับเหตุการณ์แผ่นดินไหวผ่าน
ช่องทางโซเชียลมีเดีย ไม่ว่าจะเป็นเฟซบุ๊ก เอ๊กซ์ ติ๊กต็อก ยูทูป หรือไลน์ อาจเพราะรวดเร็ว
ทันสถานการณ์ และเข้าถึงง่าย ในขณะเดียวกันกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 84.91 แสดงความ
วิตกกังวลอย่างมากต่อภัยพิบัติ โดยเฉพาะแผ่นดินไหว ซึ่งเป็นภัยที่ไม่อาจคาดเดาได้และ
ส่งผลกระทบรุนแรงในวงกว้าง เมื่อพิจารณาระดับความกังวลของประชาชนต่อผลกระทบที่
อาจเกิดขึ้นในอนาคต พบว่า ร้อยละ 48.83 ระบุว่าค่อนข้างกังวล และร้อยละ 41.40 ระบุว่า
กังวลมาก ซึ่งรวมกันเกินกว่าร้อยละ 90 สะท้อนให้เห็นถึงความรู้สึกไม่มั่นคงและความ
ต้องการความชัดเจนจากภาครัฐในการเตรียมการรับมือภัยพิบัติ ทั้ งระบบเตือนภัย การ
อพยพ หรือการสื่อสารข้อมูลที่แม่นยำและทั่วถึง

รัฐบาลควรเร่งดำเนินการ “ระบบเตือนภัย” 

 ผลการสำรวจสะท้อนให้เห็นถึงการเปลี่ยนแปลงในการรับรู้ด้านภัยพิบัติของคน
ไทย โดยเฉพาะแผ่นดินไหวซึ่งไม่เคยเป็ นปัญหาหลักของประเทศไทยจนกลาย

เป็ นความกังวลอันดับหนึ่ง ขณะที่พฤติกรรมการรับข้อมูลข่าวสารผ่านโซเชียลมี
เดียชี้ ให้เห็นว่าภาครัฐยังขาดช่องทางการสื่อสารด้านภัยพิบัติที่น่าเชื่อถือ จึงมี

ความจำเป็ นอย่างยิ่งที่ภาครัฐต้องปรับกลยุทธ์การสื่อสารผ่านแพลตฟอร์มดิจิทัล
ต่าง ๆ เพื่อให้สามารถเข้าถึงประชาชนอย่างมีประสิทธิภาพ อย่างไรก็ตาม ถือ

เป็ นความท้าทายสำคัญที่ภาครัฐต้องสนับสนุนและผลักดันให้ภัยพิบัตินี้ เป็ นวาระ
แห่งชาติ โดยบูรณาการการทำงานทั้ งในระดับนโยบายและปฏิบัติ ตั้ งแต่การ
พัฒนาระบบฐานข้อมูลที่เชื่อมโยงกัน การจัดสรรงบประมาณที่เพียงพอ การ

สร้างโครงสร้างพื้นฐานที่ทนต่อภัยพิบัติ ไปจนถึงการเสริมสร้างศักยภาพชุมชน
ในการรับมือภัยด้วยตนเอง เพื่อลดความเปราะบางและเพิ่มความยืดหยุ่นของ

สังคมไทยต่อภัยพิบัติที่มีแนวโน้มรุนแรงขึ้ นในอนาคต

89.11%
ติดตามข่าว
แผ่นดินไหว
จากสื่อโซเชียล

84.91%
กังวลเรื่องแผ่นดินไหว
มากที่สุด

48.83%
ค่อนข้างกังวลกับความ
ปลอดภัยในอนาคต

79.43%
ต้องติดตามข่าวสาร
ต่าง ๆ มากขึ้ น

72.18%
อยากให้มีระบบ
ติดตาม แจ้งเตือนภัย
พิบัติที่รวดเร็ว
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